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Rezumat. În anii ´20 ai secolului trecut, arheologul C. S. Nicolăescu-Plopșor a cercetat o serie 
de movile funerare în zona de câmpie a Olteniei, în localitățile Plenița și Perișor din județul 
Dolj. În timp ce săpăturile de la Plenița au fost publicate, descoperirile de la Perișor au fost 
doar menționate în literatura de specialitate, fără a fi prezentate în detaliu. Recent, raportul 
săpăturilor arheologice de la Perișor, redactat de C. S. Nicolăescu-Plopșor și adresat prefecturii 
județului Dolj, a fost descoperit în arhiva Muzeului Olteniei Craiova. Publicarea textului acestui 
raport, însoțit de prezenta notă, are scopul de a introduce informațiile privind descoperirile 
de la Perișor în circuitul științific. În plus, în colecția Muzeului Olteniei Craiova s-au păstrat 
resturi osteologice umane ce provin din săpăturile efectuate în localitatea Plenița, asupra cărora 
aducem clarificări de ordin arheologic și bioantropologic.
Cuvinte cheie: tumuli; morminte; Oltenia; Iamnaia; arhive.

Note on the archaeological excavations conducted by Constantin S. Nicolăescu-Plopșor 
in burial mounds in Perișor and Plenița (Dolj County). In the 20s of the last century, 
archaeologist C. S. Nicolăescu-Plopșor investigated a series of burial mounds in the plain area 
of Oltenia, in Plenița and Perișor localities, in Dolj County. While excavations from Plenița 
were published, the discoveries from Perișor were only briefly mentioned in archaeological 
literature, without being presented in detail. Recently, the report of archaeological excavations 
from Perișor, written by C. S. Nicolăescu-Plopșor and addressed to the prefecture of Dolj 
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County, was discovered in the Oltenia Museum of Craiova archive. The publication of this 
report, accompanied by this note, aims to introduce information regarding the discoveries 
from Perișor into the scholarly literature. Additionally, human osteological remains originating 
from the excavations conducted in Plenița were preserved in the Oltenia Museum of Craiova 
collection, for which archaeological and bioanthropological clarifications were provided.
Keywords: burial mounds; graves; Oltenia; Yamnaya; archives.

I. Introducere
Cercetarea arheologică a movilelor funerare datând din mileniile al IV-lea și 
al III-lea î. Hr. a cunoscut o intensificare semnificativă în România în ultimele 
două decenii. Aceasta a fost favorizată de factori precum adoptarea unei legislații 
moderne care prevede descărcarea de sarcină arheologică a terenurilor cu 
patrimoniu arheologic înainte de începerea unor lucrări de construcție, dezvoltarea 
infrastructurii și a economiei, precum și un interes sporit din partea comunității 
științifice naționale și internaționale ca urmare a dezvoltării oportunităților de 
cercetare interdisciplinară. Astfel, trebuie menționate săpăturile preventive 
intensive efectuate în județul Prahova, în nordul Munteniei (Frînculeasa 2019; 
2020a; 2020b; 2021; Frînculeasa, Preda, Heyd 2015; Frînculeasa et alii 2013; 2014; 
2018; 2019a; 2019b; 2020; 2021; 2022; 2023a; 2023b), în Dobrogea (Schuster et 
alii 2011a; 2011b; Ailincăi et alii 2014; 2016; Ștefan et alii 2023), în Transilvania 
(Diaconescu, Tincu 2016; Diaconescu 2020; Gogâltan 2021; Ciugudean et alii 
2023) și în Moldova (Boghian et alii 2016; 2021; Bolohan, Lazanu 2018; Boghian, 
Enea, Simalcsik 2021; Enea et alii 2021; 2022; Jugănaru, Parnic, Adamescu 2023). 

Această tendință nu a cuprins însă și regiunea Olteniei, unde movilele din 
zona de câmpie, datând din mileniile al IV-lea și al III-lea î. Hr., nu au mai fost 
abordate prin săpături arheologice din anii ’50 ai secolului trecut. În ciuda acestui 
aspect, în cadrul unui demers recent de reevaluare a acestor monumente funerare 
la vest de Râul Olt, ne-am străduit să compensăm lipsa cercetărilor recente și să 
îmbogățim informațiile disponibile prin valorificarea săpăturilor arheologice mai 
vechi. Astfel, am organizat informația existentă, am introdus în literatura științifică 
informații și ilustrații inedite din arhiva Muzeului Olteniei Craiova și am abordat 
interdisciplinar materialul arheologic disponibil, realizând analiza compozițională 
a artefactelor metalice și datarea radiocarbon a resturilor osteologice umane 
provenite din morminte (Preda-Bălănică et alii 2023). Prin prezenta notă, aducem 
o completare informațiilor redate în raportul redactat de C. S. Nicolăescu-Plopșor 
privind cercetările arheologice efectuate în cinci movile funerare din localitatea 
Perișor (jud. Dolj), raport publicat în acest volum, dar și clarificări cu privire la 
cele câteva fragmente osteologice umane provenind de la Plenița (jud. Dolj), ce au 
fost identificate recent în colecția Muzeului Olteniei Craiova.
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II.1. Cercetări în arhiva Muzeului Olteniei Craiova6

În vara anului 1927, arheologul C. S. Nicolăescu-Plopșor a cercetat cinci movile 
funerare în zona de câmpie dintre localitățile Giubega și Perișor, județul Dolj, însă 
informațiile despre aceste săpături au rămas limitate în literatura arheologică până în 
prezent. Într-un studiu de sinteză publicat în anii ’60, care a rămas relevant timp de 
decenii pentru problematica tumulilor funerari din epoca bronzului prin informațiile 
inedite pe care le conținea, V. Zirra preciza faptul că C. S. Nicolăescu-Plopșor a cercetat 
parțial cinci movile funerare din grupa Măgurilor înșirate (Zirra 1960, p. 126). Autorul 
mai menționa că într-una dintre movile au fost cercetate două morminte cu ocru, în 
timp ce fiecare dintre celelalte patru movile conținea câte un mormânt cu ocru. Am 
reluat parțial discuția cu privire la aceste descoperiri în analiza recentă a tumulilor 
funerari din zona de câmpie a Olteniei (Preda-Bălănică et alii 2023). 

Ulterior, am descoperit în arhiva Muzeului Olteniei Craiova o serie de documente 
referitoare la aceste cercetări, după cum urmează: o cerere a arheologului C. S. 
Nicolăescu-Plopșor, datată 29 iulie 1927 și adresată prefectului județului Dolj, prin 
care solicita sprijinul autorităților locale pentru buna desfășurare a săpăturilor 
arheologice care abordau o movilă funerară situată între localitățile Giubega și 
Perișor (Dosar nr. inv. 1bis, fila 1) (Pl. V), un raport al rezultatelor cercetărilor 
efectuate (Pl. VI-VII, VIII/1) (Dosar nr. inv. 1bis, filele 10-14) (Nicolăescu-Plopșor 
1927a), precum și un memoriu privind cheltuielile pentru realizarea săpăturilor și 
statele de plată ale muncitorilor (Pl. VIII/2-4, IX/1-3) (Dosar nr. inv. 2, filele 90-95) 
(Nicolăescu-Plopșor 1927b). Textul original al raportului este publicat ca un articol 
de sine stătător în acest volum, iar prezentul studiu reprezintă un comentariu 
pe marginea acestuia. Cheltuielile totale au cuprins plata unui fotograf, căruia îi 
datorăm cele câteva fotografii existente din timpul săpăturilor, plata muncitorilor, 
materialul necesar confecționării unei cutii din lemn, care a fost utilizată la 
prelevarea in situ și transportul defunctului din movila II la Muzeul Regional de 
Antichități și Etnografie al Județului Dolj, precum și transportul în diverse ocazii și 
masa cercetătorului (Pl. VIII/2). Acestui memoriu i-au fost atașate factura pentru 
plata scândurilor, însă aceasta nu s-a păstrat în dosar, precum și statele de plată ale 
muncitorilor, care s-au păstrat (Pl. VIII/3-4; IX/1-3). De asemenea, din această 
perioadă există o adresă emisă de prefectul județului Dolj în data de 25 august 

6	 Arhiva muzeului conține, de asemenea, un raport din 23 august 1927 despre o descoperire funerară 
realizată în Plenița, în mahalaua Bovinari, în curtea locuitorului Ilie Milovan (Arhiva Muzeului Olteniei, 
Dosar nr. inv. 1bis, fila 20). C. S. Nicolăescu-Plopșor nota: „Întreadevăr săpându-se pământul pentru 
țiglă, s’a descoperit într’o movilă puțină înaltă, dar întinsă, movilă ce abia se cunoaște, un schelet de om 
tânăr așezat închircit cu genunghi strânși într’o groapă mică. Am ridicat pentru despărțirea antropologică 
oasele craniului și pentru despărțirea arhiologică un văscior și patru fragmente ceramice pe care le-am 
depus la muzeu.” Din această descriere sumară nu putem extrage suficiente informații pentru a ne putea 
pronunța cu privire la datarea complexului funerar. De asemenea, nu am descoperit în colecția Muzeului 
Olteniei Craiova vasul sau fragmentele ceramice  menționate.
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1927, prin care îi solicita cercetătorului C. S. Nicolăescu-Plopșor să întreprindă 
săpăturile arheologice în prezența autorităților locale din comunele pe teritoriul 
cărora se aflau siturile cercetate (Pl. IX/4) (Dosar nr. 27, fila 363).

II.2. Cercetările arheologice în movilele funerare de la Perișor (jud. Dolj)
Săpăturile arheologice de la Perișor s-au derulat într-un interval de timp relativ 
scurt, în cinci zile, între 31 iulie și 4 august 1927. Din statele de plată reiese că 
în prima zi de săpătură au lucrat 11 muncitori, în a doua zi 14 muncitori, iar în 
ultimele trei zile câte 12 muncitori (Pl. VIII/3-4; IX/1-3). Dintre cele cinci movile 
funerare cercetate, doar localizarea Măgurii Cerbului este ușor de identificat, 
aceasta fiind marcată pe mai multe generații de hărți (Pl. I/1-3; II/1). Cu privire 
la celelalte patru movile, autorul menționează doar că se aflau în linie nu tocmai 
dreaptă în direcția Răsărit. Pe planurile directoare de tragere sunt marcate mai 
multe movile funerare la est de Măgura Cerbului (Pl. II/1), însă nu dispunem de 
suficiente informații pentru a identifica dacă C. S. Nicolăescu-Plopșor le-a cercetat 
pe acestea sau alte movile. De altfel, Măgura Cerbului era o movilă de dimensiuni 
impresionante, având 40 m diametru și 4 m înălțime (Pl. II/2; Pl. III/1), în timp 
ce restul movilelor erau mai mici, cu diametre de aproximativ 30 m și înălțimi 
cuprinse între 1 și 1,5 m, fiind deci posibil să nu apară marcate pe hărți. Resursele 
limitate de care dispunea arheologul au determinat o strategie de săpătură care 
s-a concentrat pe zonele centrale ale movilelor, pentru a descoperi mormintele 
primare, aspect încă vizibil la Măgura Cerbului (Pl. II/3). Movilele II, III, IV și V 
au fost cercetate prin secțiuni cu dimensiunile de 2×4 m, orientate N-S. 

În total, în cele cinci movile au fost descoperite șase complexe funerare, două în 
Măgura Cerbului și câte un mormânt în celelalte patru. De asemenea, în mantaua 
Măgurii Cerbului au fost descoperite fragmente ceramice, dintre care unul decorat 
în manieră Coțofeni, probabil provenind din pământul utilizat la ridicarea movilei. 
Ritualul funerar, deși nu este descris în detaliu pentru fiecare mormânt, prezintă 
caracteristicile generale tipice comunităților Iamnaia (Tab. 1) (Preda-Bălănică, 
Frînculeasa, Heyd 2020, p. 87-89). Astfel, gropile mormintelor de la Măgura 
Cerbului fuseseră acoperite cu capace din lemn. Mai mult, în mormântul secundar 
(M.1) au fost observate urmele unor materii vegetale depuse deasupra capacului 
din lemn, iar în mormântul primar (M.2), urmele unei rogojini vegetale vopsite 
cu dungi negre. Defuncții fuseseră depuși în decubit dorsal cu genunchii inițial 
ridicați, care au căzut ulterior pe partea stângă (M.2/Măgura Cerbului; M.1/Movila 
II; M.1/Movila III; M.1/Movila IV) și mai rar pe partea dreaptă (M.1/Măgura 
Cerbului; M.1/Movila V). Orientarea este menționată doar pentru M.1 din Măgura 
Cerbului și M.1 din Movila II și indica direcția vest-est. Prezența ocrului, în special 
pe oasele craniilor defuncților, a fost atestată în ambele morminte de la Măgura 
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Cerbului și în mormintele din movilele IV și V. Individul din Movila IV avea, de 
asemenea, un bulgăre de ocru depus pe fundul gropii, în stânga craniului. 

Fotografiile realizate în timpul cercetărilor prezintă trei complexe funerare, 
existând însă anumite discrepanțe între descrierea mormintelor și documentația 
fotografică. Astfel, autorul precizează faptul că scheletul din M.1 din Movila II, 
cu genunchii căzuți către partea stângă, a fost ridicat și dus la Muzeul Regional 
al Doljului, însă în fotografie poate fi observat un individ cu genunchii pe partea 
dreaptă pregătit pentru transport.7 Individul reprezentat în Pl. IV/3 se potrivește 
descrierii M.1 din Movila V, iar individul reprezentat în Pl. IV/2 ar putea proveni 
din mormintele M.2 din Măgura Cerbului, M.1 din Movila II sau M.1 din Movila 
III. În lipsa unor informații mai concise, corelarea imaginilor cu complexele 
funerare cercetate trebuie privită cu rezerve. Inventare funerare au fost descoperite 
doar în M.1 și M.2 de la Măgura Cerbului, constând din câte un inel de buclă 
spiralic. În colecția Muzeului Olteniei Craiova se păstrează un singur inel de buclă 
din acest sit, provenind cel mai probabil din M.2 (Pl. IV/1), deoarece autorul 
menționează faptul că artefactul din M.1 se afla într-o stare de conservare foarte 
precară. Analizele metalografice au indicat că inelul de buclă care se conservă a 
fost confecționat din argint (Preda-Bălănică et alii 2023, Tab. 3).

Analize bioantropologice ale resturilor osteologice descoperite în movilele 
funerare de la Perișor lipsesc, singurele informații de care dispunem sunt observațiile 
făcute de arheolog pe teren. Astfel, cu excepția mormântului central din Movila 
IV, care a aparținut unui individ subadult cu vârsta estimată de 8-10 ani, restul 
defuncților erau adulți. De asemenea, lipsesc informațiile despre sexul biologic al 
indivizilor. Deși autorul precizează că oasele au fost prelevate și transportate la 
muzeu, până în prezent nu am descoperit resturi osteologice umane provenind de 
la Perișor în depozitul Muzeului Olteniei Craiova. Mormântul central din movila 
II a fost prelevat in situ și a făcut parte din expoziția muzeului, alături de M.1 de la 
Plenița - Măgura din via lui Ion St. Bârțan, timp de mai multe decenii. Nu deținem 
informații cu privire la momentul în care resturile osteologice au fost îndepărtate din 
expoziția muzeului, însă la reorganizarea efectuată în anii ’70 acestea nu mai erau 
prezente. De asemenea, locul de depozitare al oaselor după scoaterea din expoziție 
rămâne necunoscut. Mai mult, instituția și-a mutat sediul în mai multe ocazii 
de-a lungul timpului, aspect ce a afectat modul în care a fost gestionată evidența 
patrimoniului. În perioada în care au fost realizate cercetările de la Plenița și Perișor 
expoziția era organizată în subsolul instituției Prefecturii, în Palatul Administrativ. 
În anii ’30 ai secolului trecut muzeul s-a mutat la Casa Băniei, iar din anul 1948 în 
fostul local al Școlii Madona Dudu, unde funcționează și în prezent.

7	 Individul este depus într-o poziție similară celei reprezentate în desenul scheletului de la Plenița-Măgura 
din via lui Ion St. Bârțan, însă fotografia este publicată ca fiind de la Perișor (Nicolăescu-Plopșor 1923b, 
fig. 2; Demetrescu, Nicolăescu-Plopșor 1933, fig. 20-21).
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Mormânt/ 
Movilă

Poziţie 
în movilă Poziţie defunct Orientare Ocru Inventar Vârstă

M.1/Movila I Secundar
Decubit dorsal,  

genunchii spre dreapta
V-E × Inel buclă Adult

M.2/Movila I Primar
Decubit dorsal,  

genunchii spre stânga
- × Inel buclă Adult

M.1/Movila II Primar
Decubit dorsal,  

genunchii spre stânga
V-E - - Adult

M.1/Movila III Primar
Decubit dorsal,  

genunchii spre stânga
- - - Adult

M.1/Movila IV Primar
Decubit dorsal,  

genunchii spre stânga
- × -

Copil 
(8-10 ani)

M.1/Movila V Primar
Decubit dorsal,  

genunchii spre dreapta
- × - Adult

Tab. 1. Sinteza informațiilor despre ritualul funerar prezent  
în mormintele cercetate la Perișor.

Table 1. Overview of information about burial practices documented  
in the graves excavated at Perișor.

III.1 Cercetări în colecția Muzeului Olteniei Craiova
Ulterior publicării studiului de sinteză cu privire la movilele funerare din zona 
de câmpie a Olteniei (Preda-Bălănică et alii 2023), am descoperit în depozitul 
Muzeului Olteniei Craiova ceea ce părea a fi o calotă umană fragmentară, intens 
colorată cu ocru roșu. Aceasta a ajuns în patrimoniul Muzeului Olteniei Craiova 
în perioada 2009-2010, odată cu transferarea la această instituție a materialelor 
arheologice aflate la Institutul de Cercetări Socio-Umane „C. S. Nicolăescu-Plopșor” 
din Craiova. Fragmentele osteologice se aflau într-o cutie de carton pe care apare 
marcată cu pixul notația „Plenița-Cernavodă”, notație realizată de Florin Ridiche 
pe baza informațiilor furnizate de arheologul Marin Nica, angajat al institutului 
și colaborator al cercetătorului C. S. Nicolăescu-Plopșor (Pl. X/1). Marin Nica a 
menționat existența în aceeași cutie a unor cioburi ce puteau fi atribuite culturii 
Cernavodă, care ar fi provenit din movilă, cioburi care s-au pierdut între timp. 
Oasele umane descoperite în cutie, însă, nu sunt marcate (Pl.  X/2). Așadar, 
putem presupune că resturile osteologice provin dintr-unul din tumulii cercetați 
în localitatea Plenița (jud. Dolj). În lipsa unor marcaje clare este dificil să stabilim 
din ce mormânt provin fragmentele de calotă craniană, însă pe baza informațiilor 
disponibile putem aduce precizări suplimentare. 

Din cei doi tumuli cercetați la Plenița în anul 1923, defunctul din Măgura Mare 
din Pădurea Poenii a suferit distrugeri semnificative în timpul săpăturii, însă oasele 
au fost recuperate: „Oasele scheletului au fost călcate în picioare și sfărâmate. Afară de 
clavicula și humerusul stâng aproape tot e sfărâmat. Am adunat oasăle așa sfărâmate 
cum ereau și le-am dus acasă” (Nicolăescu-Plopșor 1923a, p. 84). În data de 30 
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martie 1923, C. S. Nicolăescu-Plopșor nota în însemnările sale zilnice: „Voi căuta 
să reîntregesc măcar craniul, că încolo este exclus a se mai înțelege ceva” (Rădulescu 
2000, p. 223). Câteva luni mai târziu, în data de 30 iulie 1923, cercetătorul adăuga: 
„Neavând de lucru mai căutai să combin spărturile din craniul de la măgura poenii. 
Cam greu, dar tot am să am forma lui. E interesant că și fruntea lui și chiar pe creștet 
e impregnat cu culoare roșie ceea ce m-ar face să cred că-și vopsea nu numai fața, dar 
și creștetul sau poate putrezind carnea, vopseaua s-a impregnat nu numai pe față, ci 
și pe creștet” (Rădulescu 2000, p. 223). 

Defunctul din Măgura din Via lui Ion St. Bârțan  a fost prelevat in situ și 
transportat la muzeu (Nicolăescu-Plopșor 1923b, p. 87). C. S. Nicolăescu-Plopșor 
precizează câteva detalii cu privire la craniul acestui individ într-un articol de 
sinteză asupra preistoriei în Oltenia, după cum urmează: „măsurând craniul, 
am găsit diametrul antero-posterior de 19,10, iar cel transversal de 13,80, ceace 
dă un indice cefalic de 72,25, cu mult sub 75, cât cere Broca pentru Dolichocefali” 
(Nicolăescu-Plopșor 1924, p. 39, nota 2).

În movila cercetată în anul 1950 au fost descoperite două morminte, resturile 
osteologice umane din acestea păstrându-se parțial în colecția Institutului de 
Antropologie „Francisc I. Rainer” din București (Berciu et alii 1951, p. 239; Firu, 
Rișcuția, Nicolăescu-Plopșor 1956). În anul 1951 au fost cercetate încă două movile 
funerare. Astfel, în Movila I a fost descoperit un mormânt ce nu conținea resturi 
osteologice umane, fiind deranjat din vechime, iar în Movila II au fost cercetate 
două morminte, însă nu deținem informații cu privire la locul de depozitare a 
resturilor osteologice umane provenite din acestea (Colectivul 1952, p. 164-166). 

În baza acestor informații arheologice, calota umană fragmentară ar putea 
proveni de la:

–– M.1 de la Plenița-Măgura Mare din Pădurea Poenii, săpată în 1923;
–– M.1 de la Plenița-Măgura din via lui Ion St. Bârțan, săpată în 1923;
–– M.1 de la Movila II, Plenița-Poiana Pleniței, săpată în 1951. Este mai puțin 
probabil ca oasele craniene să provină din mormântul secundar din această 
movilă (M.2), dat fiind că acesta era într-o stare de conservare precară 
(Colectivul 1952, p. 166).

III.2 Analiza antropologică a resturilor osteologice umane de la Plenița
Resturile scheletice găsite recent în cutia din depozitul Muzeului Olteniei Craiova 
sunt de origine umană, majoritatea din segmentul cranian și doar unul din 
postcraniu, toate provenite de la un singur individ - un adult. 

Primul pas după despachetare a constat în încercarea de reconstituire a craniului 
sau măcar a unei părți din acesta. Reamintim că niciun fragment osteologic nu 
este marcat, însă aspectul acestora (pigmentarea cu ocru), patina și starea friabilă 
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(țesut cu cantitate redusă de colagen) ne determină să susținem, fără rezerve, că 
sunt de vechime considerabilă, preistorice și, mai mult decât atât, provin dintr-un 
mormânt Iamnaia. Chiar dacă rezultatele analizei sunt modeste, ele aduc câteva 
informații suplimentare despre această descoperire demult uitată în depozitele 
arhivele instituționale.

Resturile scheletice, așa cum afirmam anterior, provin de la un singur individ. 
Starea de conservare a materialului osteologic este moderată spre precară (Connell 
2008), fapt cauzat atât de vechimea osemintelor, cât mai ales de manipularea lor 
după deshumare, inclusiv în timpul depozitării. Liniile de ruptură, care sunt de 
dată recentă (post-deshumare), prezintă margini tocite, cu aspect șlefuit. În pofida 
acestei stări de fapt, încă din momentul despachetării s-a întrezărit posibilitatea 
reconstituirii neurocraniului. 

Scheletul este subreprezentat (Buikstra, Ubelaker 1994, p. 5-8). Elementele 
prezente sunt: frontalul (incomplet), parietalele (incomplete), occipitalul 
(doar porțiunea sub-lambdică), parte din osul nazal de pe partea stângă și un 
fragment din epifiza distală a unui humerus (probabil de pe partea stângă) 
(Pl. IX/4). Fragmentele din segmentul cranian au permis o reconstituire parțială 
a neurocraniului, cu mici neajunsuri și lipsuri. 

Oasele craniene sunt extrem de robuste și masive. Grosimea frontalului, în 
proximitatea suturii coronare, din care se mai păstrează un mic segment, este de 
11,5-12 mm, ceea ce reprezintă limita extremă non-patologică a grosimii peretelui 
osos cranian. Marginea superioară/arcada orbitei este foarte groasă. Relieful 
cranian apare foarte accentuat, atât cel de la nivelul regiunii glabella (gr. 4 spre 5), 
cât și cel supraorbitar (gr. 2 spre 3). Fruntea este foarte înclinată, cu bose moderat 
profilate. Toate aceste caracteristici (Buikstra, Ubelaker 1994, p. 16-21; Bruzek 
2002; Walrath, Turner, Bruzek 2004; Blanchard 2010) indică, fără rezerve, sexul 
antropologic masculin (Pl. XI/1-3). 

Din cauza faptului că scheletul este subreprezentat, indicatorii pentru estimarea 
vârstei se reduc doar la gradul de obliterare a suturilor craniene și aspectul epifizei 
distale a humerusului (care formează articulația cotului) (Pl. X/3) (Ferembach, 
Schwidetzky, Stloukal 1979; Buikstra, Ubelaker 1994, p. 21-38; White, Folkens 2005, p. 
387-391, 394-408; Latham, Finnegan 2010). Suturile craniene prezervate sunt complet 
deschise. Pe segmentul pars verticalis/S2 (al suturii sagitale) se întrezărește un început 
de obliterare (Pl. XI/3). Epifiza distală humerală, chiar dacă incompletă, este „curată”, 
fără modificări degenerative. Estimăm, astfel, că vârsta biologică a acestui individ în 
momentul morții era de cel mult 30-35 de ani (adult tânăr sau adultus-maturus I) .

În tabelul de mai jos sunt înscrise dimensiunile prelevate de pe calota craniană 
reconstituită. Acestea se traduc prin: frunte moderat de largă și profilare orizontală 
a feței de tip europoid (Tab. 2) (Martin 1928; Martin, Saller 1957-1966; Olivier 
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1969; Buikstra, Ubelaker 1994, p. 69-84). Diametrele antero-posterior și transversal 
ale craniului, care ne-ar fi permis calcularea indicelui cranian, nu pot fi prelevate. 
Cu toate acestea, considerăm, după aspectul general al calotei și după curburile 
parietalelor, că acest individ avea un craniu moderat de lung și foarte larg, ceea 
ce s-ar traduce printr-un indice cranian cel mai probabil mezocefal, nicidecum 
dolicocefal.

Nr. Martin (dimensiunea prelevată) Valoare 
(în mm) Categoria

9. ft-ft lărgimea minimă a frunţii 96 mijlocie
43. fmt-fmt lărgimea maximă a frunţii pe linia naso-malară 107 -

431. fmo-fmo lărgimea minimă a frunţii pe linia naso-malară 97 -
fmo-n-fmo înălţimea punctului nasion deasupra liniei naso-malare 15 de tip europoid

Tab. 2. Dimensiuni prelevate de pe neurocraniul reconstituit.
Table 2. Measurements of the reconstructed neurocranium.

Din categoria trăsăturilor non-metrice, numite și epigenetice, este prezent 
sulcusul supraorbitar (bilateral) - un foramen mult lărgit, până la întreruperea 
continuității țesutului osos din zona marginii extreme (Pl.  XI/1). Foramenul 
parietal este bine definit pe partea dreaptă, chiar ușor lărgit, în timp ce cel de 
pe partea stângă este absent congenital. Ambele sunt trăsături care reprezintă 
variante ale normalității (Mann, Hunt, Lozanoff 2016, p. 9-10, 13-14, 49-50, 
217-218, 229). Însă, pentru că sunt traversate de pachetele sangvine și nervoase, 
după părerea unor autori frecvenţa ridicată a foramenelor multiplicate sau lărgite 
într-o populaţie scheletică aduce informaţii referitoare la condiţiile climatice în 
care vieţuia comunitatea. Aceste foramene se multiplică sau se lărgesc ca răspuns 
adaptativ al organismului prin termoreglare la temperaturile ambientale scăzute, 
în scopul prevenirii pierderilor de căldură prin pachetul neurovascular, acesta 
din urmă îngroşându-se şi astfel localizându-se mai profund în structurile osoase 
(Tomaszewska, Tomczyk, Kwiatkowska 2013).

O altă abatere de la normalitate, de această dată din categoria patologiilor, 
a fost identificată imediat deasupra nazalelor și orbitelor, în regiunea glabelară 
și în cea supraciliară/supraorbitară. Este vorba de o rugozitate sau mai degrabă 
o porozitate de tip mixt, porotic-cribrotic-trabecular (Pl. X/5). Porii sunt bine 
definiți, de dimensiuni medii și mari, intercalați cu trabecule, ceea ce indică un 
proces în stare inactivă în momentul decesului și vindecare parțială. Porozitățile 
localizate pe tabula externa ossis cranii sunt rezultatul unei creşteri anormale a 
ţesutului osos, cauzele fiind hiperplazia şi hipertrofia. Acestea pot sugera diverse 
anemii, hipervascularizări sau procese inflamatorii locale, dar pot apărea și în urma 
unor diseminări secundare ale proceselor inflamatorii (Ortner 2003, p. 102-107). 
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Aspectul porotic-vermicular/trabecular al regiunii supraorbitare poate indica și 
osteoporoză (Mann, Hunt, Lozanoff 2016, p. 12).

Cum am afirmat la începutul subcapitolului, toate fragmentele osteologice 
analizate sunt colorate cu ocru roșu-vișiniu. Pigmentul este mult mai concentrat 
pe frunte/frontal și pe creștet/vertex (partea de mijloc a parietalelor), fiind extrem 
de profund infiltrat în țesutul osos. 

Plecând de la această ultimă observație, reamintim că într-una dintre notițele 
sale C. S. Nicolăescu-Plopșor susținea că va încerca să reîntregească craniul de la 
Măgura Mare din Pădurea Poenii, subliniind un detaliu important - fragmentele 
de la frunte și creștet sunt intens impregnate cu ocru. Nu găsim mențiuni legate 
de forma sau dimensiunile acestui craniu în însemnările arheologului. În schimb, 
autorul ne oferă câteva repere dimensionale pentru un alt craniu, cel al defunctului 
din Măgura din Via lui Ion St. Bârțan, despre care reținem că are lungime foarte 
mare și lărgime mică, ceea ce se traduce printr-un indice dolicocefal. Corelând aceste 
informații cu cele obținute de noi în urma analizei morfometrice a calotei reîntregite 
din fragmentele din cutia găsită în Muzeul Olteniei Craiova, calotă care nicidecum 
nu este dolicocefală, ci cel puțin mezocefală, suntem de părere că aceasta ar putea 
aparține mai curând individului înhumat în M.1 din tumulul de la Plenița-Măgura 
Mare din Pădurea Poenii, cercetat în anul 1923. Un indiciu în plus pentru atribuirea 
resturilor osteologice umane acestui complex funerar este informația oferită de C. S. 
Nicolăescu-Plopșor privind prelevarea din teren a humerusului stâng al individului, 
element scheletic reprezentat (parțial) în resturile osteologice găsite de noi. Astfel, 
deși lipsa informațiilor cu privire la locul de depozitare al M.1 din Movila II/1951 
ne determină la rezerve, considerăm că păstrarea calotei craniene și a humerusului 
stâng sunt argumente solide în favoarea ipotezei că resturile osteologice provin din 
M.1 din tumulul de la Plenița-Măgura Mare din Pădurea Poenii.

III.3 Cercetările arheologice în Măgura Mare din Pădurea Poenii de la 
Plenița (jud. Dolj)
Cercetările arheologice în Măgura Mare din Pădurea Poenii din localitatea Plenița, 
realizate de către C. S. Nicolăescu-Plopșor în anul 1923, au avut ca rezultat 
descoperirea unui singur mormânt (Pl. XII/1) (Nicolăescu-Plopșor 1923a). Acesta 
prezenta trăsăturile tipice ritualului funerar Iamnaia, autorul descriind în detaliu 
amenajarea caracteristică a structurii funerare, prezența urmelor de lemn pe fundul 
și pereții gropii și ridicarea unei mici movile cu înălțimea de 0,75 m peste aceasta 
(Nicolăescu-Plopșor 1923a, p. 83-84). În plus, este menționată și prezența unui strat 
cu aspect de cenușă care acoperea această movilă inițială, cel mai probabil rezultat 
al existenței unor plante sau frunze, element identificat și în alte movile funerare la 
nord de Dunăre (Frînculeasa et alii 2020, 452). Individul descoperit fusese depus în 
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decubit dorsal, cu brațele de-a lungul corpului și genunchii inițial ridicați, orientat 
pe direcția vest-est, și fusese colorat intens cu ocru în special în zona capului 
(Pl. XII/2) (Nicolăescu-Plopșor 1923a, p. 83-84, Fig. 1). Ocru roșu a fost descoperit 
și pe fundul gropii, în dreptul umărului drept al defunctului. Inventarul funerar 
consta într-un inel de buclă din argint cu două spire (Pl. XII/3) (Preda-Bălănică et 
alii 2023, Tab. 3). Pentru a confirma datarea acestui mormânt în perioada timpurie 
a epocii bronzului și apartenența sa la orizontul funerar Iamnaia, o probă de os 
uman a fost selectată în vederea analizei prin metoda radiocarbon. A fost trimis 
la laborator fragmentul de humerus disponibil, în vederea conservării integrității 
craniului așa cum a putut fi reconstituit. Rezultatele analizei realizate la Hertelendy 
Laboratory of Environmental Studies din Debrecen, Ungaria, au indicat (DeA-
48160) 4260±21 BP = 2912-2875 cal BC (Pl. XII/4). Rezultatul se încadrează în 
limitele cronologice cunoscute pentru mormintele Iamnaia, documentate inclusiv 
în Oltenia prin datele radiocarbon obținute din M.1 de la Rast-Măgura Barbului și 
din mormântul primar din movila cercetată la Plenița în anul 1950 (Preda-Bălănică 
et alii 2023, p. 22-23, Fig. 6, Tabel 4) (Pl. XII/5).

De asemenea, la Serviciul Județean al Arhivelor Naționale - Dolj (prescurtat 
în continuare SJAN-Dolj), în Fondul Prefecturii Județului Dolj  - Serviciul 
Administrativ (1911-1934), nr. inv. 1414, Dosarul nr. 229/1923, la filele 51-52 sunt 
păstrate două cereri depuse ulterior săpăturilor arheologice de la Plenița Măgura 
Mare din Pădurea Poenii și Măgura din via lui Ion St. Bârțan. Prima cerere, datată 
25 august 1923, a fost adresată de C. S. Nicolăescu-Plopșor directorului Muzeului 
Regional de Antichități și exprima intenția acestuia de a continua cercetările în 
zona Plenița, pentru desfășurarea cărora solicita fonduri (Pl. XIII). Cea de-a doua, 
datată 27 august 1923, a fost adresată de directorul Muzeului Regional de Antichități 
prefectului județului Dolj și susținea cererea lui C. S. Nicolăescu-Plopșor (Pl. XIV). 
Cu toate acestea, cercetarea movilelor funerare din localitatea Plenița a avut de 
așteptat aproape trei decenii până la derularea unor noi săpături, trei astfel de 
obiective arheologice fiind abordate în perioada 1950-1951 (Berciu et alii 1951, p. 
239; Colectivul 1952, p. 164-166; Firu, Rișcuția, Nicolăescu-Plopșor 1956).

IV. Concluzii
La aproximativ un secol de la cercetările realizate de C. S. Nicolăescu-Plopșor în 
Oltenia, în movilele funerare din localitățile Plenița (Nicolăescu-Plopșor 1923a; 
1923b), Perișor și Suharu (Nicolăescu-Plopșor 1932), subiectul migrației comunităților 
din stepa ponto-caspică la Dunărea de Jos la sfârșitul mileniului al IV-lea î. Hr. și 
începutul mileniului al III-lea î. Hr. cunoaște un interes reînnoit în comunitatea 
științifică internațională. Prin publicarea raportului inițial de săpătură arheologică de 
la Perișor, dar și a rezultatelor analizelor obținute recent privind resturile osteologice 
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umane provenind de la Plenița Măgura Mare din Pădurea Poenii, am intenționat să 
punem la dispoziția cercetătorilor interesați toate informațiile disponibile cu privire 
la aceste descoperiri. Dorim, de asemenea, să aducem un omagiu cercetătorului C. S. 
Nicolăescu-Plopșor, căruia îi datorăm o parte semnificativă din cunoașterea asupra 
prezenței comunităților stepice în regiunea Olteniei.
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Pl. I. Perișor-Măgura Cerbului marcată pe: 1. Harta Specht, 1790-1791, Scara 1:57,600;  
2. Harta Fligely, 1856-1857, Scara 1:57,600; 3. Harta Szathmari, 1864, Scara 1:57,600 (după 

Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 5).
Pl. I. Perișor-Măgura Cerbului marked on: 1. The First Survey Map (Specht Map), 1790-1791, 

Scale 1:57.600; 2. The Second Survey Map (Fligely Map), 1856-1857, Scale 1:57.600;  
3. The Szathmari Map, 1864, Scale 1:57.600 (after Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 5).
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Pl. II. Perișor-Măgura Cerbului pe: 1. Planurile Directoare de Tragere în proiecție Lambert-
Cholesky, 1951, Scara 1:20,000, Foaia Giubega; 2. Vedere a movilei din Google Street View din 

aprilie 2023, https://www.google.com/maps/ [descărcat 28.09.2023]; 3. Vedere a movilei din 
Google Earth Perișor-Măgura Cerbului, din 23.01.2020, Eye alt. 327 m, Maxar Technologies 

Image, http://www.earth.google.com [descărcat 28.09.2023]  
(după Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 6).

Pl. II. Perișor-Măgura Cerbului on: 1. The Romanian Maps under „Lambert-Cholesky” 
projection system, 1951, Scale 1:20.000, Giubega Sheet; 2. The Google Street View with the 

mound, from April 2023, https://www.google.com/maps/ [retrieved 28.09.2023];  
3. The Google Earth Perișor-Măgura Cerbului, from 23.01.2020, Eye alt. 327 m, Maxar 

Technologies Image, http://www.earth.google.com [retrieved 28.09.2023]  
(after Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 6).
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Pl. III. 1. Măgura Cerbului în timpul săpăturilor arheologice; 2. Un mormânt săpat într-o 
movilă funerară la Perișor (după Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 7).

Pl. III. 1. Măgura Cerbului during archaeological excavation; 2. A grave excavated in a burial 
mound in Perișor (after Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 7).
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Pl. IV. 1. Inel de buclă descoperit în M.2 în Măgura Cerbului; 2-3. Morminte descoperite în 
movilele funerare de la Perișor (după Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 8).

Pl. IV. 1. Hair ring found in Gr.2 in Măgura Cerbului; 2. Graves discovered in burial mounds 
in Perișor (after Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 8).
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Pl. V. Cerere adresată de C. S. Nicolăescu-Plopșor prefectului Jud. Dolj pentru demararea 
săpăturilor la Perișor, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, Dosar nr. inv. 1bis, fila 1.

Pl. V. Request addressed by C. S. Nicolăescu-Plopșor to the prefect of Dolj County to start 
excavation at Perișor, Archive of the Oltenia Museum Craiova, File inv. no. 1bis, sheet 1.
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Pl. VI. 1. Raportul săpăturilor de la Perișor redactat de C. S. Nicolăescu-Plopșor  
și adresat prefectului jud. Dolj, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, Dosar nr. inv. 1bis,  

filele 10 (1-2) și 11 (3-4).
Pl. VI. 1. Report of excavations at Perișor written by C. S. Nicolaescu-Plopșor  

and addressed to the prefect of Dolj County, Archive of the Oltenia Museum Craiova,  
File inv. no. 1bis, sheets 10 (1-2) and 11 (3-4).
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Pl. VII. 1. Raportul săpăturilor de la Perișor redactat de C. S. Nicolăescu-Plopșor  
și adresat prefectului jud. Dolj, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, Dosar nr. inv. 1bis,  

filele 12 (1-2) și 13 (3-4).
Pl. VII. 1. Report of excavations at Perișor written by C. S. Nicolaescu-Plopșor  

and addressed to the prefect of Dolj County, Archive of the Oltenia Museum Craiova,  
File inv. no. 1bis, sheets 12 (1-2) and 13 (3-4).
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Pl. VIII. 1. Raportul săpăturilor de la Perișor, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, Dosar nr. inv. 
1bis, fila 14; 2. Memoriul cheltuielilor săpăturilor de la Perișor, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, 

Dosar nr. inv. 2, fila 90; 3-4. Statele de plată ale cheltuielilor pentru muncitori pentru datele de 
31 iulie și 1 August 1927, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, Dosar nr. inv. 2, filele 91-92.

Pl. VIII. 1. Report of excavations from Perișor,  Archive of the Oltenia Museum Craiova, 
File inv. no. 1bis, sheet 14; 2. Report on the expenses made for the excavations from Perișor, 
Archive of the Oltenia Museum Craiova, File inv. no. 2, sheet 90; 3-4. Payment statements 
of expenses for workmen for 31 July and 1 August 1927, Archive of the Oltenia Museum 

Craiova, File inv. no. 2, sheets 91-92.
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Pl. IX. 1-3. Statele de plată ale cheltuielilor pentru muncitori pentru perioada 2-4 August 
1927, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, Dosar nr. inv. 2, filele 93-95; 4. Permis emis de 
prefectul Jud. Dolj, prin care îl autoriza pe C. S. Nicolăescu-Plopșor să cerceteze movile  

în județul Dolj, Arhiva Muzeului Olteniei Craiova, Dosar nr. 27, fila 363.
Pl. IX. 1-3. Payment statements of expenses for workmen for the period 2-4 August 1927, 
Archive of the Oltenia Museum Craiova, File inv. no. 2, sheets 93-95; 4. Permission issued  

by the prefect of Dolj County authorising C. S. Nicolăescu-Plopșor to excavate burial mounds 
in Dolj County, Archive of the Oltenia Museum Craiova, File no. 27, sheet 363.
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Pl. X. 1. Cutia în care au fost depozitate resturile osteologice; 2-3. Resturile osteologice înainte 
de restaurare și detaliu cu fragmentul de humerus; 4. Starea de reprezentare a scheletului 
analizat (alb - elemente absente; roșu - elemente complete; hașuri - elemente incomplete);  

5. Regiunea supranazală și supraorbitară cu modificări porotice și trabeculare.
Pl. X. 1. The box in which the osteological remains were stored; 2-3. The osteological remains 

before restoration and detail of the humerus fragment; 4. State of representation of the 
analysed skeleton (white - absent elements; red - complete elements; hashes - incomplete 
elements); 5. Supranasal and supraorbital regions with porotic and trabecular changes.
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Pl. XI. Neurocraniul văzut din: 1. Plan frontal; 2. Plan lateral; 3. Plan vertical.
Pl. XI. The neurocranium seen from the: 1. Frontal view; 2. Lateral view; 3. Vertical view.
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Pl. XII. 1. Movila de la Plenița-Măgura Mare pe Harta Szathmari, 1864, Scara 1:57,600; 2-3. 
M.1 din Plenița-Măgura Mare și inelul de buclă descoperit în mormânt (după Preda-Bălănică 
et alii 2023, Pl. 9/1, 10/1-2); 4. Analiza radiocarbon a M.1; 5. Înserierea datelor radiocarbon 

din morminte Iamnaia din Oltenia.
Pl. XII. 1. The burial mound from Plenița-Măgura Mare on the Szathmari Map, 1864, Scale 
1:57.600; 2-3. Gr. 1 from Plenița-Măgura Mare and hair ring discovered in the grave (after 

Preda-Bălănică et alii 2023, Pl. 9/1, 10/1-2); 4. Radiocarbon analysis of Gr.1; 5. Multiple plot 
of radiocarbon dates from Yamnaya graves in Oltenia.
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Pl. XIII. Cerere adresată de C. S. Nicolăescu-Plopșor Directorului Muzeului Regional de 
Antichități al Prefecturii Jud. Dolj în vederea derulării unor cercetări arheologice la Plenița, 

SJAN Dolj, Fond Prefectura Județului Dolj - Serviciul Administrativ (1911-1934),  
nr. inv. 1414, Dosarul nr. 229/1923, fila 52.

Pl. XIII. Request addressed by C. S. Nicolăescu-Plopșor to the Director of the Regional 
Museum of Antiquities of Dolj County Prefecture to conduct archaeological research at 
Plenița, County Service of the National Archives - Dolj, Dolj County Prefecture Fund - 

Administrative Service (1911-1934), inv. no. 1414, File no. 229/1923, sheet 52.
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Pl. XIV. Cerere adresată Prefectului de către Directorul Muzeului Regional de Antichități al 
Prefecturii Jud. Dolj în vederea demarării cercetărilor arheologice la Plenița, SJAN Dolj,  

Fond Prefectura Județului Dolj - Serviciul Administrativ (1911-1934),  
nr. inv. 1414, Dosar nr. 229/1923, fila 51.

Pl. XIV. Request addressed to the Prefect by the Director of the Regional Museum of 
Antiquities of Dolj County Prefecture to start archaeological research at Plenița, County 

Service of the National Archives - Dolj, Dolj County Prefecture Fund - Administrative Service 
(1911-1934), inv. no. 1414, File No. 229/1923, sheet 51.
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